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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Зазвичай прийнято розглядати події 

Другої Світової війни через призму ключових гравців Осі, зокрема, Німеччину, 

Японію та Італію, а також країн-союзників, наприклад, США, 

Великобританію, Радянський Союз та Францію. Нацистами проводилися 

операції стосовно окупації Франції, бомбардування Англії, а також поширення 

кампаній Осі на території усієї Європи, з одночасним забезпеченням доступу 

до ключових ресурсів та стратегічних об’єктів. 

Після окупації Німеччиною Франції, Муссоліні отримав контроль над 

узбережжям Італії, проте Греція сприймалася останнім в якості ключової 

проблеми. Саме цю проблему й намагалися вирішити країни Осі під час 

проведення Балканської кампанії, яка полягала у вторгненні до Греції та 

балканських держав. 

Відповідно до історичних джерел, Балканська кампанія за участю 

нацистської Німеччини являла собою фактичне вторгнення до Греції та 

Югославії у період ведення бойових дій під час Другої світової війни.  

Метою даної роботи є дослідження та визначення основних 

особливостей здійснення Балканської військової кампанії нацистської 

Німеччини. 

Згідно визначеної мети, завданнями роботи є: 

- визначити основні передумови конфлікту та розгортання 

Балканської кампанії; 

- проаналізувати хід кампанії в Італійсько-грецькій війні; 

- дослідити бої проти Греції, зокрема, операцію «маріта» та 

зіткнення з англійцями; 

- вивчити особливості критської повітряно-десантної операції; 

- розглянути основні характеристики розвитку подій Югославської 

операції; 

- розглянути окупацію Балкан та початок підпільного руху; 
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- визначити особливості Балканської кампанії нацистської 

німеччини як причини відстрочки операції «Барбаросса». 

Об’єктом дослідження є події та хід військових операцій в період 

Другої світової війни. 

Предметом дослідження є особливості здійснення Балканської 

військової кампанії нацистської Німеччини. 

Методи дослідження. При написанні роботи використано сукупність 

загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання: діалектичного, 

історичного, моделювання, формально-логічного, порівняльно-правового; 

статистичного, аналітичного тощо. Зокрема за допомогою діалектичного та 

історичного методу визначено передумови конфлікту та розгортання 

Балканської кампанії. Аналіз особливостей розгортання німецьких сил та 

перших боїв на Балканах, а також визначення наслідків проведення 

Балканської кампанії нацистською Німеччиною здійснювався за допомогою 

аналітичного, статистичного, формально-логічного, історичного та 

системного методів.  

Практичне значення роботи. Зміст дослідження і його висновки 

можуть бути використані, як база для конспекту уроку з історії в закладах 

середньої освіти або лекції у виші, при підготовці учнівських повідомлень та 

студентських рефератів, проведення історичних вечорів, виховного та іншого 

публічного заходу. 

Структура роботи. Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох 

розділів, які охоплюють вісім підрозділів, висновків, списку використаної 

літератури. Загальний обсяг роботи – п’ятдесят вісім сторінок, список 

використаної літератури налічує сорок шість найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Виконання поставлених завдань у науковому дослідженні дає змогу 

констатувати, що Італія мала свій інтерес, стосовно Балкан і досягнення 

панування на Середземному морі, але сама не була готова до «великої війни» 

при тому, що головнокомандування усвідомлювала свою військову слабкість, 

всеодно почала агресію проти Греції, без відома фюрера, як він сам закликав 

не допускати конфлікт. Використовуючи Албанію як свій плацдарм і тим 

самим змінивши хід війни не на користь Німечини. Гітлер знав про те, що 

провал Італії неминучий і згодом надав свою військову допомогу. 

Німечина ще до війни монополізувала майже всі сфери економіки 

Югославії, використовуючи її як сировинний придаток, також ввела своїх 

агентів впливу, чиновників та офіцерів, щоб ті сповіщували про розвідувальну 

обстановку в країні, щоб просовувати і диктувати свої умови гри у 

внутрішньому житті країни. Політична верхівка Югославії, при напруженості 

в суспільстві не мала єдину політичну орієнтацію, «куди примкнути?», 

прагнула всидітися на двох стільцях між двома сферами впливу, Німечини (до 

якої мала більшу нахиленість) та СРСР. Водночас тут були націоналістично 

налаштовані формування, зокрема усташі, що хотіли відділитись від 

Югославії. Звісно Німечина заохочувала такі подібні угрупування. 

Усвідомлюючи свою залежність і зовнішній тиск від німечини, політична еліта 

Югославії приєдналася до Троїстого пакту. Проте суспільство це сприйняло 

негативно і почалась хвиля протесту, опозиція цим скористалась і здійснила 

державний переворот. Берліну це звісно не сподобалось. Не гаючи часу новий 

уряд звернувся до СРСР і уклали договір про дружбу і ненапад, але при цьому 

не скасувала Троїстий протокол (напевне не встигли).  

У зв’язку з переворотною зміни влади, Гітлер беззаперечно готував 

напад по ліквідації Югославії і почала напад разом зі своїми союзниками 6 

квітня 1941 року. З самого початку у військового головнокомандування були 

думки про капітуляцію, тим самим не зуміло здійснити керівництво військами. 

Незважаючи на спроби спротиву, через 11 днів Югославія капітулювала. 
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Провідні політичні партії втекли з країни, навіть не намагались дати відсіч та 

зберегти Югославію територіально. Після цього територію Югославії 

розчленували між маріонетковою Хорватією на чолі з Анте Павеличем, 

Італією або «Велика Албанія», Угорщиною, та Болгарією. Позиція політиків 

та більшості суспільства під час нападу, проявилася у пасивності щодо 

захисту, що зіграло не останню роль у швидкій поразці югославської армії та 

більш лояльного ставлення окупантів «Осі» до солдатів-хорватів. 

Після Югославії, курс війни був напрямлений в Грецію, під кодовою 

назвою операції «Маріта», яку фашистські держави ретельно продумали. На 

той час Греція опиралась на дипломатичну і військову підтримку 

Великобританії, та й інші країни союзники теж не хотіли допускати панування 

нацистів на Балканах. Тому Черчиль почав активну політику в цьому регіоні, 

розраховуючи на взаємну відповідь від Туречини, але та відмовлялась. Взагалі 

взаємодія між політиками мали певні розбіжності. В процесі виснажливої 

війни німці поступово просовувались, Греція втрачала стратегічні резерви і 

скрутне становище тільки посилювалось, настрої поразки сіялась серед 

генералів, вже пробирались думки в голову про перемир’я з Німеччиною. 

Деякі представники головнокомандування визнавали ситуацію безнаційною, 

але інші з них продовжували боротьбу, виникала плутанина. Згодом більшісь 

з політичного кола були схилені до припинення військових дій. 20 квітня 

Гітлер підписав перемир’я між Грецією та Німеччиною, тобто про капітуляцію 

Греції. Війна в греції тривала 24 дня (6–29 квітня). 

Після Греції, увага німців та італійців, увага була прикута до о.Крит. 

Тому здійснення повітряно-десантної операції отримала кодову назву 

«Меркурій», яка почалась 20 травня 1941 року. Острів був в руках Британії. 

Через свою відносну віддаленість військове керівництво усвідомлювало, що 

при пануванні противника на морі без підтримки морського десанту неминуче 

призведе до великих втрат. В планах німців Крит мав бути опорним пунктом 

для допомоги на африканському фронті. Був складений чіткий план дій 

десанту, який виглядав досить простим, але, як показали події, це було не так 
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просто. Для реалізації захоплення було зайнято панівне повітряне становище. 

План здавався ніби успішним, але при цьому були значні втрати з обидвох 

сторін. Сьогодні операція із захоплення Криту залишається однією з перших, 

найбільш успішних і ефективних найбільших повітряних операцій у світовій 

історії. 

Коли був захоплений Балканський півострів, тут було встановлено дві 

«ніби» незалежні (дефакто підлеглих Німеччині) держави: Сербії (режим М. 

Недича) та Хорватії (усташський режим А. Павелича). Безперечно це було 

вигідно для Муссоліні та Гітлера, які мали щодо нього свої плани в ході своїх 

геополітичних маніпуляцій. Тим часом після зміщення уваги до напрямоку на 

СРСР в Югославії був охоплений рух опору проти колабораціоністів і 

окупантів з їхнім новим порядком. 27 червня було створено штаб народно-

визвольних партизанських загонів Югославії на чолі з Йосипом Брозом Тіто 

та четників, лідером був Драголюб Михайлович. На жаль вони не вели 

спільних дій, але спроби домовитись були. В них та в інших подібних 

формуваннях, виникали протирічя і напади одне на одного з проявами  

громадянських та етнічних конфліктів. Партизанські загони Тіто формувались 

на підконтрольній їм території в Ужиці, або «Ужицька республіка». Рух Опору 

охопив більше третини Югославії і утворив «другий фронт» у Європі, після 

(на мою думку) Радянської України. Рух опору затягувався через переважання 

ворога в чисельності, відбувається мала війна. «Переломний момент» в 

Сталінграді, підкріпив бойовий дух югославів, і з нетерпіням очікували 

визволення червоної армії, яка почала визволяти восени 1944 р. Для гітлерівців 

стало ясно, що Балкани обороняти вже немає сенсу.  

Отже, в процесі виконання роботи було здійснено дослідження 

ключових аспектів та передумов становлення та розвитку подій на 

Балканському півострові у роки Другої світової війни, було розглянуто 

особливості внутрішньої та зовнішньої політики, настрої місцевого населення, 

зміни влади різних орієнтирів, розгром та капітуляції Югославії та Греції, 

період окупації та рух опору і її спротив боротьби. 
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